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Комунальний заклад «Куп’янська спеціальна  загальноосвітня

школа-інтернат Харківської  обласної ради»

План-конспект  уроку  зі швейної справи.
«Виготовлення народної іграшки – 
ляльки- мотанки»
                                                                               Вчитель

                                                                     Шип  Марина Ігорівна
ТЕМА УРОКУ: 
                «Виготовлення народної іграшки – ляльки-мотанки»
МЕТА УРОКУ: 
Навчальна - сформувати і вдосконалити знання і вміння виготовлення ляльки-мотанки; навчити конкретним трудовим навикам при роботі з тканиною, нитками.
Корекційно-розвивальна - викликати цікавість до творчості; сприяти розвитку колористичної, зорової, візуальної культури; формувати вміння і навички здійснювати підбір матеріалу для ляльки; вміння планувати свою діяльність; корегувати мілку моторику пальців рук дітей.
Виховна – прищеплювати інтерес до культури своєї Батьківщини, до витоків|джерел| народної творчості; розвивати образне мислення; пробуджувати в учнів віру в свої творчі здібності; формувати в учнів працьовитість, охайність, старанність, терпіння.
УСТАТКУВАННЯ: 

зразки виробів, ілюстрації; фотографії національних костюмів, карти інструкцій по виготовленню ляльки, мультимедійний екран, ноутбук.
ІНСТРУМЕНТИ І МАТЕРІАЛИ: 

клаптики тканини, нитки різного кольору, мереживо, тасьма, бісер для прикраси, ножиці, голка.
ТИП УРОКУ: закріплення і узагальнення знань , умінь, навичок.
МІЖПРЕДМЕТНІ ЗВ’ЯЗКИ: історія
ХІД УРОКУ:
I. Організаційний момент
Вчитель:
Любі діти, добрий день!
Зичу праці і пісень,
А ще, друзі, всім бажаю –

Сил, натхнення на весь день!
Діти:
Добрий день! Добрий день!
Дякуємо за побажання,

На урок беремо з собою:
Знання, вміння, навички й старання.

Вчитель:
Всі за парти ми сідаємо,
До роботи приступаємо.
Щоб помилок уникати,
Треба пильність розвивати! 
Подивилися на мене,

Усміхнулися усі:
Хто готовий до роботи?
Хто бадьорий?.. Молодці!
Щоб урок пройшов не марно,
Треба сісти рівно, гарно.
II. Актуалізація опорних знань:
- Дівчата, скажіть, ви вже вважаєте себе дорослими людьми? А коли ви були маленькими, чим ви любили гратися?
- А хто з вас знає, що означає слово «лялька»?
(Ля́лька — дитяча іграшка у вигляді людини або тварини.)

ІІІ. Узагальнення і закріплення знань.

-  У нас сьогодні заключний урок по виготовленню ляльки мотанки,  ми повинні поставити «останні крапки» у нашій роботі з цієї теми. І я пропоную вам його провести як підсумковий. 

 - Давайте з вами поговоримо про виникнення ляльки, пригадаємо її історію.

- Хто скаже с чого все починалося?

(Все, що відбувалося|походило| навколо|навкруг| первісної людини, було незрозумілим, страшним і лякаючим для неї. З неба|піднебіння| лилася вода, стрілами падав вогонь (дощ і блискавка). Вода змивала і відносила житла, людей, посіви. Блискавки вбивали людей і худобу, підпалювали удома|вдома|. Сонце те ж не завжди було ласкавим до людини і землі|грунту|. Були часи, коли воно спалювало все засіяне, позбавляючи людей урожаю. Вітер виривав з|із| корінням дерева, руйнував житла. І людина задавалася питанням: "А хто|КТО| все це робить|чинить|"? І знайшла для себе відповідь: "Звичайно, це були вищі і могутніші|усемогутні| істоти - боги". І ось|от| люди подумали, а що коли створити зображення богів і дати їм імена? Тоді можна буде знати, у кого|КТО| просити|прохати| допомоги і захисту, кому|КТО| поклонятися.
-Як називали першіх богів?

(Сварог (вогонь), Дажьбог (сонце), Макошь (вода, земля, сімейного|родинного| вогнища|осередку| і рукоділля), Перун (грім і блискавки), Стрибог (вітер) та інші. Найчастіше зображали|змальовували| богів у вигляді людських фігур.)
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 - Напевно, це і були найперші ляльки в історії людства! Люди вірили їм, поклонялися, сподівалися|надіялися| на їх захист. 

 - Коли люди просили|прохали| про щось богів, то вони робили? 
(Приносили їм жертву, запропонували замість живої людини – ляльку)

- Як виглядали перші ляльки для жертвопринесення?

(Брали поліно, обрядили його в хустку|платок| і сарафан і принесли в жертву богам.)

 -  Так лялька-поліно врятувала життя людини.

 - Поступово обряди жертвопринесення перетворилися на справжні|теперішні| свята. Різним богам почали|стали| приносити в жертву різних ляльок-чучел|опудал|, у|біля| яких були свої імена.

 - Які імена ляльок-чучел ви знаєте?

 (Кострома, Моренна|морена|, Купало, Яріло і так далі.)
 - Наряджених ляльок з|із| піснями носили на руках, водили хороводи навколо|навкруг| них, затівали ігри, а потім "віддавали" богам. А як саме вони це робили?

(Топили в річці|ріці|, спалювали на вогнищі|багатті|, розкидали по полях і так далі. А замість| просили|прохали| здоров'я, врожаю, любові|кохання|.)
- Іграшці надавалося магічне значення. Саморобні ляльки робили|чинили| безликими: обличчя замінював узор. Які узори замінював обличчя ляльки?

(Хрест, ромб, квадрат.)
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 - Як ви гадаєте, чому ляльці не робили обличчя?

 (По старовинним повір’ям|, лялька з обличчям як би дивилася в душу і могла нашкодити|зашкодити| дитині|дитяті|, його наврочити|зурочити|.)
 - Тому, безлика лялька була|з'являлася| одночасно і оберігом|. З якого віку починали виготовляти ляльок?

(Ганчіркових ляльок починали|розпочинали| «вертіти» з п'яти років.)

- У якій кількості їх виготовляли?

(В деяких будинках|домах| їх налічували|нараховувала| до сотні.)

- Ляльки робили|чинили| з|із| великим старанням, оскільки|тому що| по ній судили про смак і майстерність господині|хазяйки|. Кукла-оберег зображала|змальовувала| людину, вона була|з'являлася| партнером у грі, вчила|вчила| розуміти внутрішній світ людини.

- З чого виготовляли ляльок?

(З підручних матеріалів: клаптики тканини, солома, нитки, сіно, початки кукурудзи та іншого.) 

           - А клаптики якої тканини ми використовуємо зараз при виготовленні ляльки?

(Для виготовлення ляльки використовуємо|пасують| бавовняні і льняні тканини.)
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- Чому саме ці тканини ?

 (Ці тканини зручні в розкроі, не тягнуться, легко склеюються і зшиваються.)
- Наряд|вбрання| ляльки мав не тільки|не лише| естетичне, декоративне значення, але і глибоке духовне коріння. Саме у ляльковому платті|сукні| простежуються|просліджують| стародавні|древні| форми українського одягу. Весь одяг жінка споконвіку|споконвіків| робила|чинила| сама. 
- У наряді|вбранні| будь-якої ляльки був завжди присутній червоний колір|цвіт| і вишивка. А як ви думаєте|вважаєте| чому?

        (Це колір|цвіт| сонця, тепла, здоров'я, радості. За старих часів вважали|лічили|, що вони оберігають від непріємностей і травм.)

- Узор|візерунок| вишивки теж|також| був не випадковий, кожен малюнок вишивки мав своє значення.
 - Давайте пригадаємо які саме:
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Символи води зображували в формі букви S, а символи сонця – в формі квітки. 
Символи води і сонця здавна символізували найважливіше – життєдайну силу, необхідну для земного життя та процвітання.
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Вишиті символи  калини  благословляють на продовження роду.
 Листя хмелю також використовують у весільній тематиці – це символ буяння молодості.
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Мак здавна використовується в українських оберегах – він має чарівну силу і захищає від зла.
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Лілея – це жіночий символ. Символ чистоти, цнотливості, дівочої вроди. 
Дуб символізує чоловічу енергію та силу. 

Квіти чи зорі, які вишиють нескінченним узором-смужкою символізують постійне оновлення, безкінечність.
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- Обов'язковою приналежністю будь-якого костюма був пояс. Для чого він слугував?

(Він був|з'являвся| і оберігом| і мав практичне призначення. Пояс був|з'являвся| межею, що оберігала тіло людини від злих сил. Так само пояс підв'язував фартух, за нього підтягали|підтягували| сорочки, під нього підтикали плахту, він підтримував шаравари|, до поясу кріпилися|зміцнювали| ключі|джерела|, гаманці і так далі.
( проведення фізхвилинки)
III. Практична робота
Найулюбленішою|любою| і пам'ятнішою|пам'ятною| завжди була і буде тільки|лише| та лялька, яка зроблена своїми руками, в яку ви вклали частинку своєї душі. У ній є щось таке, від чого стає теплішим на серці. Як ви думаєте|вважаєте|, чи відрізняється сучасна лялька від рукотворної? Якщо "так|та|", то чим?

· В Україні, ще в початку 20 сторіч дівчини, готуючи скриню з весільним приданим, разом з рушниками і сорочками, клали туди своїх ляльок. 
· Сьогодні ми закінчимо виготовлення ляльки-мотанки. Але нам з вами необхідно пригадати етапи її виготовлення.
· Демонстрація на екрані інструкційної карти.

- Нагадайте з якими інструментами ви сьогодні  будете працювати?
          - Яких правил безпечної праці необхідно дотримуватись? 
IV. Закріплення нових знань.
1) З чим| пов’язано| виготовлення| ляльок|?
2) Чому народна лялька була безликою?
3) Чим вона вам сподобалася?
       VI. Підсумки уроку.
      VIІ|. Демонстрація кращих| робіт|.
